
ACTA Nº 3

Nº 3 – Acta de la sesión celebrada por la Asamblea Nacional Constituyente, a las catorce 
horas del día dieciocho de enero de mil novecientos cuarenta y nueve, bajo la presidencia del 
Dr. Marcial Rodríguez. Presentes los señores Diputados: Vargas Fernández, Ortiz Martín, So-
tela, Acosta Jiménez, Vargas Vargas, Solórzano, Guido, Dobles Segreda, Fournier, Monge Ra-
mírez, Trejos Quirós, Vargas Castro, Bonilla, Jiménez Ortiz, Madrigal, Desanti, Monge Alfaro, 
Volio Sancho, Baudrit Solera, Facio, Guzmán, Esquivel Fernández, Pinto, Jiménez Núñez, Arias, 
Acosta Piepper, Arroyo Blanco, Baudrit González, Zeledón, Herrero, Oreamuno, Gómez Rojas, 
Lobo García, Leiva, Valverde Vega, González Flores, Volio Jiménez, y el Delegado Personal del 
Presidente Electo, Licenciado Mario Echandi Jiménez.

Artículo 1º.– Se leyó el acta de la sesión preparatoria. El Diputado GAMBOA RODRÍGUEZ 
manifestó que hubo un error por parte de la Secretaría al tomar la votación que se refería a la 
moción para quitar del recinto parlamentario el retrato de Rafael Ángel Calderón, por cuanto él 
–Gamboa–, sí estuvo de acuerdo con la moción. Por tanto rogó que así constara en el acta. El 
Diputado FACIO, que fungió como Secretario del Directorio provisional, contestó al Represen-
tante Gamboa Rodríguez leyendo la siguiente exposición, firmada por sus otros compañeros de 
directorio:

San José, 18 de enero de 1949

Señor
Lic. Rodrigo Facio 
S. M.

En respuesta a su pregunta verbal de hoy, con mucho gusto hago constar que yo, en mi 
calidad de Secretario del Directorio provisional de la Asamblea Nacional Constituyente y es-
tando ocupando la Mesa en la Sesión Preparatoria, celebrada el sábado 15 de enero último, 
no vi que el señor Diputado Celso Gamboa Rodríguez se pusiera de pie cuando la Mesa puso 
a votación el retiro del Salón de Sesiones del retrato el ex-Presidente Calderón Guardia.

Debo agregar que a la salida de dicha sesión y cuando en un corrillo se decía que el 
señor Gamboa había votado en contra de la mencionada moción, éste afirmó haber votado 
a favor, y me pidió decírselo así a usted, para que quedara constando en el acta, lo que yo 
hice, habiendo contestado usted que por haber tenido la Mesa la impresión de que el voto 
había sido en contra, es decir que el señor Gamboa se había quedado sentado, le parecía 
necesario una nota escrita de dicho señor, donde pidiese expresamente que su voto se tuviese 
por positivo.

De usted atentamente, Miguel Brenes G.
En mi calidad de Presidente del Directorio provisional hago constar que tampoco vi al se-

ñor Gamboa que se pusiera de pie al votarse el retiro del retrato del Dr. Calderón, del Salón 
de Sesiones.

Atentamente, José Joaquín Jiménez Núñez.
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El Representante ACOSTA JIMÉNEZ manifestó que en el acta se omitió el nombramiento de 
la Comisión encargada de la redacción del Proyecto de Reglamento Interior de la Asamblea, 
integrada por los señores Enrique Madrigal, Gonzalo Solórzano, Juan Guido y Profesor Luis 
Dobles Segreda. Con estas modificaciones se aprobó el acta de la sesión preparatoria.

Artículo 2º.– Se leyó el acta de la sesión inaugural de la Asamblea, celebrada el 16 de 
enero último. El Diputado VOLIO SANCHO presentó una moción en el sentido de que se omi-
tiese, por estar escritos y ser del conocimiento de la Asamblea, la lectura de la Exposición de 
Motivos de la Junta Fundadora de la Segunda República y los discursos de don José Figueres y 
don Otilio Ulate. Sometida a votación la moción del Diputado Volio Sancho, fue aprobada por 
unanimidad. Sin otra modificación, se aprobó el acta.

Artículo 3º.– Se dió lectura a la correspondencia recibida:
a)	Carta del Licenciado don José María Vargas Pacheco, Presidente de la Asamblea Nacio-

nal Constituyente, por medio de la que agradece profundamente el honor que se le ha otorgado 
al nombrársele por unanimidad Presidente de este Alto Cuerpo. 1

b)	Telegrama de la señora Carmen Vargas de Núñez, de San Joaquín, rogando por el buen 
éxito de las labores de la Constituyente.

Artículo 4º.– Los señores miembros de la Comisión Redactora del Proyecto de Reglamento 
Interior de la Asamblea, Enrique Madrigal, Gonzalo Solórzano, Juan Guido y Profesor Luis 
Dobles Segreda, someten a la consideración de los señores Representantes el proyecto mencio-
nado, que se publicó en el Alcance Nº 13 a “La Gaceta” oficial, fecha 18 de enero de 1949. 
Se leyeron el Proyecto de Reglamento y el dictamen de la Comisión respectiva, integrada por 
los Representantes Licenciado Fabio Baudrit, Licenciado Rogelio Valverde y Licenciado Otón 
Acosta, quienes se permiten recomendar el Proyecto de Reglamento como base de discusión, sin 
perjuicio de formularle en el curso de los debates las objeciones que se crean pertinentes.

Artículo 5º.– El Representante OREAMUNO FLORES presentó la siguiente moción: “Que se 
dispensen el dictamen de la Comisión los trámites de publicación y espera, y se entre a conocer 
hoy del Proyecto de Reglamento Interno”. El Representante Arroyo se manifestó en desacuerdo 
con la moción, porque estima que debe darse tiempo para estudiar bien el Reglamento. El Di-
putado González Herrán pidió que se modificara la moción en el sentido de que se entrara a 
conocer de la discusión del Reglamento en la sesión de mañana, armonizando de esta manera 
las opiniones vertidas. Aceptada la modificación por el Diputado Oreamuno, se aprobó por 
unanimidad.

Artículo 6º.– El Directorio sometió a la consideración de la Asamblea la fijación de la hora 
de las sesiones, por cuanto en el Proyecto de Reglamento se estipula que empezarán a las dos 
de la tarde. El Representante VOLIO SANCHO estima que esta hora es inoportuna, y que debe 
empezarse más tarde. ESQUIVEL FERNÁNDEZ opina que la hora más adecuada es la de las 
dieciséis horas. El Diputado HERRERO, alegando que las cuatro de la tarde es una hora muy 
inoportuna para los que viven fuera de San José, cree más conveniente iniciar las sesiones a 
las quince horas. El Secretario VARGAS FERNÁNDEZ propuso que se anunciara la hora de la 
sesión de mañana 19 de enero, y que luego, durante la discusión del Reglamento, se señalara la 
hora definitiva para dar comienzo a las sesiones. En consecuencia, se aprobó por unanimidad 
celebrar la sesión próxima a las tres de la tarde, y dejar para después la fijación de la hora 
definitiva de las sesiones.

A las tres y media de la tarde se cerró la sesión.–Marcial Rodríguez G., Presidente.–Fernan-
do Vargas F., Primer Secretario.–Gonzalo Ortiz M., Segundo Secretario.
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Nota
1	 “Con el nombramiento para Presidente de esa Magna Asamblea me habéis otorgado el más alto honor cívico 

que en este momento se puede conferir a un ciudadano. Ese nombramiento, además, fue hecho por unanimi-
dad. Ello me produce una indecible gratitud solo comparable al gran pesar por mi incapacidad actual para el 
trabajo y mi falta de aptitudes para corresponder, como es debido, a tan altísima distinción. Al manifestaros 
mi profundo reconocimiento, pienso que vosotros, ciudadanos esclarecidos, varones esforzados e inteligentes, 
haréis lo mejor para nuestras instituciones republicanas, lo que Dios y la Patria os premiarán.”, expresa el Lic. 
Vargas Pacheco en su carta.




